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Соціальна робота є порівняно новим явищем у вивченні різних аспектів 

історії. Раніше вона не виділялася в якості самостійного напрямку в 

діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування чи 

військового управління. Тому дослідження організації соціальної допомоги 

військовослужбовцям потребує значної уваги у висвітленні актуальних 

питань військової історії, зокрема, історії глобальних військових конфліктів 

ХХ ст. Масштаби воєнних дій на фронтах Першої світової війни (1914 – 

1918 рр.) викликали необхідність у наданні соціальної допомоги десяткам 

тисяч хворих військовослужбовців, серед яких було чимало українців. 

Розділені між різними воюючими блоками, не маючи своєї держави, вони 

змушені були воювати один проти одного у складі збройних сил Російської 

імперії та Австро-Угорської монархії. За роки війни в російській армії 

перебувало близько 4,5 млн. наддніпрянців, а в Австро-Угорській – понад 

300 тис. галичан, буковинців і закарпатців [11]. 

Окремі аспекти соціальної політики під час війни знайшли 

відображення у працях присвячених бойовим діям на українських землях в 

роки війни [13]. Більш повно ця проблема висвітлюється у новітніх 

дослідженнях з історії благодійності [3-7]. Віддаючи належне науковцям, які 

фактично започаткували у вітчизняній історіографії напрямок дослідження 

соціальної роботи з військовослужбовцями у роки війни, необхідно вказати 

на відсутність робіт, які б у повному обсязі висвітлювали важливі проблеми 

в організації соціальної опіки військових. На жаль, в дослідженні цих 



157 

проблем відсутній системний підхід, який вимагає послідовного розкриття 

всіх аспектів даної проблематики, зокрема, ролі меценатів і благодійників. 

Отже, метою доповіді є окреслення напрямків меценатської і благодійної 

діяльності відомих українських магнатів з військовослужбовцями збройних 

сил Російської імперії в роки Першої світової війни. 

Певну допомогу в організації соціальної реабілітації 

військовослужбовців під час Першої світової війни надавали відомі 

українські меценати, які співпрацювали з структурами громадських 

організацій Всеросійського земського союзу допомоги хворим і пораненим 

воїнам (ВЗС) та Комітету Південно-Західного фронту допомоги хворим і 

пораненим воїнам Всеросійського союзу міст (ВСМ). Українська установа – 

Південно-Західний комітет ВСМ була утворена в січні 1915 р. у Львові 

(з червня 1915 р. дислокувалася у Києві), складалася з Південно-Західного 

обласного комітету та губернських земських комітетів Київщини, Волині й 

Поділля [10, с. 44]. Під час війни ці організації проводили роботу в галузі 

військово-санітарної справи і постачання військ. На думку сучасної київської 

дослідниці Ніни Загребельної “ці організації відчутно потіснили позиції 

держави у сфері опіки постраждалих фронтовиків і цивільного населення, 

особливо у медично-санітарній галузі, що, зрештою, відчутно посилювало 

громадські впливи у галузі соціальної опіки” [5, с. 1]. 

Вже на початку серпня 1914 р. на зібранні представників дворянства і 

депутатів Київської губернії губернський предводитель дворянства 

Федір Безак запропонував долучитися до надання фінансової допомоги на 

задоволення потреб, викликаних війною. Зібрання постановило: надати 

приміщення дворянського будинку для хворих і поранених воїнів й відкрити 

збір пожертв на потреби війни або знайти інші способи для зібрання 

необхідних коштів [2, с. 196]. 

Посильну соціальну допомогу військовослужбовцям надавали відомі 

українські магнати. Насамперед варто відзначити родину козацько-

міщанських дворян Терещенків, родом з Глухова на Слобожанщині (тепер 

Сумська обл.), які займали провідне місце у цукровому, гуральному, 

сільськогосподарському, суконному виробництві та лісообробці (мали у 

власності більше 200 тис. десятин землі). Щороку на їх підприємствах 

виробляли продукції на понад 20 млн. крб. Розвиваючи українську 

промисловість в Російській імперії, вони не забували й про надання 

соціальної допомоги потребуючим верствам суспільства. Зокрема, під час 

Першої світової війни з доброчинною метою родина Терещенків витратила 

майже 5 млн. крб., в основному на функціонування благодійних військових 

лазаретів [6, с. 20]. Так, у м. Києві вони утримували шість лазаретів для 

поранених і хворих військовослужбовців й два притулки для солдат з 

ампутованими кінцівками. Михайло Терещенко (підприємець, 

цукрозаводчик та землевласник, член ІV-ої Державної Думи Російської 

імперії) під час війни був, спочатку уповноваженим Товариства Червоного 

Хреста на Південно-Західному фронті, потім помічником завідувача 
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санітарними організаціями на цьому ж фронті. Входив до керівного складу 

місцевих комітетів ВСМ і ВЗС, з липня 1915 р. до лютневої революції 

1917 р. керував військово-промисловим комітетом у м. Києві, очолював 

Київське відділення із забезпечення воїнів-інвалідів протезами [14; 15]. 

Родина Терещенків утримувала в Києві лікувальний заклад на 50 ліжок, 

що розміщувався в міському училищі на Бібіковському бульварі. 

Федір Терещенко у власному будинку на вул. Олександрійській, 25 (тепер 

вул. М. Грушевського, 10) відкрив лазарет на 60 ліжок. Крім шпиталю, в 

міському училищі родина утримували ще один на 145 місць – у Клінічному 

містечку на Батиєвій горі для інфекційних хворих. Ольга Терещенко 

відкрила лазарет-притулок на 20 ліжко-місць і взуттєву майстерню для 

фронтовиків з ампутованими кінцівками. Зокрема, в заяві до місцевого 

комітету Червоного Хреста від 4 листопада 1914 р. вона повідомляла: «Я 

влаштовую лазарет по вул. Кузнечній, 6 на 20 ліжок для одужуючих 

поранених нижніх чинів, які потребують посиленого харчування і тривалого 

лежання. Все обладнання цього лазарету, який я бажала б назвати 

«Ольгинським» лазаретом для одужуючих поранених нижніх чинів і його 

повне утримання з медичним персоналом, прислугою й медикаментами буде 

здійснюватися моїм власним коштом і за участю рідних сестер. Прошу 

дозволити бути його попечителькою і прийняти лазарет у відання Червоного 

Хреста» [3, с. 135]. Ще один шпиталь на 135 ліжок родина відкрила в 

амбулаторії лікарні для чорноробів. Цей лікувальний заклад утримували 

чотири сестри Терещенки з їхніми чоловіками. Загальна сума витрат на 

функціонування лікарні лише за січень 1916 р. становила понад 8 тис. крб. 

Єлизавета Терещенко разом з синами утримувала два передових звально-

харчувальних загони на фронті, що підпорядковувалися Товариству 

Червоного Хреста [3, с. 136]. Надія Терещенко очолювала Київське обласне 

відділення із забезпечення скалічених воїнів протезами. Управа 

розміщувалася в її будинку на вул. Терещенківській, 9. У травні 1915 р. 

заходами відділення у приміщенні училища на Куренівці було відкрито 

лікувальний заклад на 150 місць для воїнів-інвалідів та майстерню на 

325 робітників для виготовлення протезів. Крім того, Н. Терещенко власним 

коштом утримувала притулок на 25 ліжок, де перебували солдати з 

ампутованими кінцівками на час виготовлення для них протезів у зазначеній 

майстерні [1, с. 199]. 

Власники Рівного, князі Любомирські, також не цуралися благодійності 

на потреби фронту. Зокрема, віддали під шпиталь приміщення у своєму 

родовому палаці [7]. Представники Волинського дворянства облаштували та 

фінансували роботу лазарету на 22 ліжко-місць для офіцерів, відкритого у 

серпні 1914 р. Цей благодійний заклад працював впродовж усієї війни [6, 

с. 21]. При цьому власники брали на себе усі витрати по харчуванню і 

проживанню військовослужбовців. У Житомирі лазарет для поранених 

військових був організований завдяки старанню Наталії Оржевської – 

добродійниці, голови Житомирського губернського Товариства Червоного 
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Хреста у 1914-1917 pp. [9]. Серед меценатів, які фінансували діяльність 

госпіталів та лазаретів, був і почесний громадянин м. Суми, комерційний 

радник Дмитро Суханов. У фондах архіву збереглося свідоцтво про 

нагородження його у лютому 1917 р. срібною медаллю “За Усєрдіє”. Це була 

відзнака за фінансування військового госпіталю Червоного Хреста у Сумах 

[12]. Меценатами були й представники дворянства Черкащини, які 

утримували власним коштом ряд лікувальних закладів та робили значні 

внески на потреби пораненим воїнам [8, с. 85]. Вони були членами багатьох 

благочинних організацій з соціальної реабілітації військовослужбовців. Це, 

зокрема, князі С. Долгорукий, С. Трубецькой, П. Урусов, княгині 

О. Лопухіна-Демидова, Н. Яшвиль, барон С. Штейнгер, граф Д. Бутурлін, 

графині Н. Муравйова-Апостол, М. Браницька, сестри Демидові та ін. [16]. 

Таким чином, можна констатувати, що станом на 1915 р. близько 74 % 

ліжко-місць в українських шпиталях і військових лазаретах функціонували 

за кошти місцевих капіталістів [6, с. 18]. 

Отже, меценатська і добродійна діяльність відомих українських 

магнатів під час Першої світової війни стала важливою складовою у 

вирішенні соціальних проблем військовослужбовців. Досвід такої діяльності 

яскраво засвідчив переваги громадської ініціативи над бюрократичним 

державним апаратом. Така соціальна робота стала важливим напрямом 

турботи суспільства про забезпечення життєдіяльності окремої верстви 

населення в екстремальних умовах. 
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Інклюзія є пріоритетом у євроінтеграційній освітній політиці нашого 

державотворення з часу схвалення Урядом Концепції реалізації державної 

політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова 

українська школа» на період до 2029 р., та в процесі імплементації нового 

Закону України «Про освіту» [3]. 

Вивчення світового досвіду впровадження інклюзії демонструє, що для 

успішної соціалізації дитини з особливими освітніми потребами (ООП) в 

умовах інклюзії необхідна якісна взаємодія фахівців команди психолого-

педагогічного супроводу, здатних на належному рівні забезпечити освітній 

процес. Однак, в Україні фахівці сьогодні відчувають значні труднощі з 

реалізацією командної взаємодії в закладах загальної освіти з інклюзивним 

навчанням, тому їх потрібно цілеспрямовано готувати до такої професійної 

діяльності. 
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